

# 十年磨一剑 园区升省级

## 华南现代中医药城筑巢引凤聚300余家企业,赋能广东“中医药强省”建设

白露已过,暑热犹在。中山市仙逸堂中药饮片有限公司的阴凉库内,温度始终稳定在20℃以下——这是保障中药饮片安全储存的关键防线。这家如今年产值约亿元的中药饮片企业,与华南现代中医药城的发展紧密相连。2015年,仙逸堂在此注册投产,彼时的华南现代中医药城尚处建设初期,大片区域还是杂草丛生的荒地;十年间,仙逸堂稳步壮大,其成长轨迹正是华南现代中医药城蝶变的生动缩影。

2024年3月,华南现代中医药城正式获批省级产业园,命名为“中山翠亨新区产业园”,成为广东省推进“中医药强省”建设、中山市发展生物医药与健康产业的核心平台之一。截至目前,园区一期5100亩已全面建成,成功吸引300余家企业入驻,其中不乏国内保健食品龙头企业完美,以及万汉制药、隆赋药业、先通分子等一批龙头及骨干企业;当前,二期2000多亩建设正有序推进。

### 企业扎根 荒草地上崛起亿元级健康医药企业集群

走进仙逸堂中药审方室,广州中医药大学第一附属医院、黄圃人民医院、火炬开发区人民医院等机构的中药方在电子屏滚动,经审核后进入配药、煎药等环节,最终精准送达医院或患者家中,目前每日可完成1500个处方中药代煎服务。

在仙逸堂生产车间,审方、配药、煎药、包装、冷却全流程中,仅审方与配药需人工操作,其余环节均实现自动化。“今年产值有望突破1亿元,明年6月全自动调剂房投用后,日代煎服务能力将达3000个处方,产值将进一步提升。”仙逸堂总经理库瑶介绍,企业拥有接近全自动的煎药房与恒温中药房,服务珠三角30余家三甲、二甲医院,1000多种中药饮片可满足常规用药需求。

回溯发展历程,库瑶感慨道:“初到翠亨新区时,厂区周边满是杂草荒地,但对创业者而言,荒地恰是机遇之地。”1992年,库瑶与丈夫郑元盛辞去原来稳定的工作,入职横栏一家制药企业;两年后成立医药研究所,随后创办医药销售公司;2005年,医药物流公司正式成立。2013年翠亨新区管委会挂牌,华南现代中医药城处于起步阶段,库瑶紧抓初期政策红利,用多年积累资金购置30亩土地建设厂房。2015年,厂房装修完工,仙逸堂正式运营,步入发展正轨。“当时深中通道尚未立项,未纳入考量范围,我们更看重华南中医药城的配套优势、利好政策,以及园区作为健康医药园区与企业中药饮片发展方向的高度契合。”

与仙逸堂相邻的万汉制药,同样从这片荒地起步,如今年产值已达七八亿元。在企业展厅,聚乙烯醇滴眼液、磷酸奥司他韦胶囊等知名药品的图文介绍格外引人注目,这些都是街坊们熟知的产品。

“我们是在这片土地上创立并发展起来的企业,已走过12年历程。”万汉制药销售总监任永超表示,企业发展离不开董事长彭匙对医药行业的深刻洞察与长期坚守。彭匙是珠海人,深耕医药化药行业三四十载,凭借丰富经验与对市场趋势的精准判断,2013年带领企业入驻华南现代中医药城,开启规模化发展之路。

十余年间,万汉制药实现跨越式增长:员工数量从初创时的50人增至500多人;近三年年产值稳定在5亿元以上,去年更是达到八个亿。即便在今年出口市场低迷的环境下,企业产能与产量仍较去年提升约50%,展现出强劲的发展韧性与抗风险能力。



华南现代中医药城正式获批省级产业园,园区一期5100亩已全面建成,成功吸引300余家企业入驻。

### 园区聚力 多维支撑推动企业发展

“园区可提供公寓、宿舍给员工住宿,解决员工吃住行。”库瑶介绍,如今园区配套日益完善,公司还配备大巴车每日往返市区,满足员工多样化住宿需求。据了解,仙逸堂200多名员工、万汉制药500多名员工中,均有超半数居住在园区公寓。

“只要企业需求合理,园区都会全力满足。”为帮助仙逸堂节约成本、拓展药材资源,协助企业在周边找到一块符合企业种植要求的土地。今年3月12日植树节,库瑶带领员工在这片土地上种植了1000

多棵中药树,并套种中草药。

任永超表示,园区为企业发展提供全方位支持,成为重要助推力。在政务服务上,80%业务可线上办理,需现场办理的业务,前往南朗街道或翠亨新区行政服务中心仅需10分钟车程,大幅提升办事效率;在沟通协调上,园区充当企业与政府间的“桥梁”,企业遇到问题可先与园区对接,再由园区向区、市争取政策资源,既节省人力成本,又提高沟通效率;在配套设施上,园区逐步完善道路、住宿等硬件,建

成的公寓、宿舍可供企业租赁,员工入住意愿从最初的“不愿住”转变为如今约300人入住,同时妥善解决电力、蒸汽供应等生产关键需求,保障企业稳定生产。

入驻初期,万汉制药尚属中小企业,在中山市利好政策扶持下,逐步实现从“跟跑”到“领跑”的跨越。从获评高新技术企业,到跻身中山市第一批标杆企业,再到获得“专精特新企业”认证,每一项荣誉既是企业实力提升的见证,也体现了地方政府对优质医药企业发展的大力支持。

### 生态成型 300余家企业构建产业闭环

任永超介绍,随着园区不断发展壮大,配套与服务持续升级,企业间逐渐形成生态闭环。万汉制药依托园区产业生态,与广东隆赋药业股份有限公司达成委托生产合作,借助其生产线提升产能;与国源国药(广东)制药集团有限公司合作,承接对方眼药水研发项目;同时积极对接翠亨新区中科院研发场所,探索更广泛的技术交流。

“过去,企业人才流失往往是去往其他城市,现在人才流动多在园区企业间,基本不会流出园区。”库瑶认为,适当的人

才流动符合行业规律,而园区已形成这种良性流动的生态闭环,“虽然同为生物医药企业,但业务领域差异较大,不过大部分岗位的人才具有通用性。”

中山市华南现代中医药城发展有限公司常务副总经理高志军介绍,经过多年发展,园区已吸引近300家企业落户注册,包括国药控股中山公司、完美、万汉制药、隆赋药业、先通分子、仙逸堂中药饮片、百盛生物等,构建起覆盖全链条的现代中医药产业体系,产业集群效应正加速

释放,发展动能持续增强。

集约化是产业发展的重要趋势,正在建设中的华南现代中医药城医药科技产业园通过集约化、智能化建设,提供产业孵化空间,有效破解中小型医药企业分散发展的瓶颈,推动产业链上下游协同创新,同时产业集群加速技术转化与资源互通。未来,园区将进一步联动湾区科研资源,打造高端研发机构与科研领军人才集聚、大中小企业集群发展、产业发展基金活跃的产业生态。

### 扬帆启航 深耕湾区健康医药产业集群建设

2024年3月,华南现代中医药城成功获批省产业园,成为中山市第六个省级以上产业园区。此前,中山市已有中山火炬高技术产业开发区(国家级)、广东中山工业园区(位于坦洲)、中山南区产业园,以及2024年同期获批的广东板芙经济开发区、广东中山岐江新城经济开发区5个省级以上产业园区。

与其他省级以上产业园相比,华南现代中医药城产业集群特色更为鲜明。园区以生物医药为核心,以创新传承中药为特色,以中医药科普休闲旅游为配套,以

产业集聚发展为模式,致力于打造集医药产业研发生产、医疗康养、观光科普于一体的医药综合体。

近年来,中山市政府持续加大对生物医药产业的扶持力度。2025年2月,市政府印发《中山市进一步推动生物医药与健康产业做大做强若干政策措施》,涵盖支持核心技术攻关、药械创新研发、高端科研人才引进等10项内容,为生物医药与健康产业发展提供有力支撑,也让园区企业发展信心倍增。

高志军表示,生物医药与健康产业是

新时代中山“十大现代化产业集群”之一,华南现代中医药城已成为广东省建设“中医药强省”的重要产业平台,也是中山市高质量发展生物医药与健康产业的关键载体。未来,园区将聚焦完善产业生态,持续加大优质企业引进力度,不断提升服务效率,为企业排忧解难。相信在各方共同努力下,华南现代中医药城将在大湾区产业版图中绽放光彩,为区域经济发展与产业升级贡献更大力量。

文/本报记者 徐世球 图/本报记者 文波